

# TORONTÁI

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
Egész évre . . . . . 48 K  
Félévre . . . . . 24 K  
Negyedévre . . . . . 12 K  
Egy hóra . . . . . 4 K  
Egyes esem. ára 16 fillér.

**POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP**

Felkötő szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
Bécsy-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

**MEGJELENIK MINDEN NAP, VASÁR ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELÉVEL.**

Nagybecskerek, 1918.

XLVII. évfolyam, 197. szám.

Péntek, augusztus 30.

## Magyar-osztrák csapatok Verdunnél

— Bapaumet feladták a németek. —

Bécs, aug. 30. A „Neues Wiener Journal“ a sajtóhadiszállás engedélyezett táviratát közli, amely szerint Párisból érkező jelentések szerint magyar-osztrák egységek érkezéséről adnak hírt a verduni frontra. Az egységek erejét még nem lehet megállapítani.

A francia sajtó élénken kommentálja a magyar-osztrák csapatoknak a nyugati fronton való megjelenését.

Berlin, aug. 30. A Wolff esti jelentése szerint Arrastól délkeletre dél-előtt újabb küzdelmek fejlődtek ki. Előtéri csatározások új állásaink előtt. Bapaumétól keletre Peronnésnél és Noyontól keletre gyalogsági küzdelmek.

Ailletté-nél az Aillette és az Aisne között a franciák és amerikaiak különösen erős támadásai legsúlyosabb veszteségeik mellett összeomlottak. Eddig több mint ötven szélölt pánckocsit jelentenek. Megjegyzés: Ha a Bapaumétól keletre való meghatározás megfelel a valóságnak és nem téves jelzés, ez Bapaume feladását jelenti.

Genf, aug. 30. A francia vezérkar jelenti: Csapatunk folytatják előrenyomulásukat és az ellenség üldözését. Az ellenség 30 kilométeres fronton hanyatt-homlok visszavonult. Előrenyomulásunk egyes helyeken meghaladja a tíz kilométert. Reggel óta negyven helységet elfoglaltunk.

Zürich, aug. 30. A „Secolo“ jelenti Párisból: Reims védelmét amerikai csapatokra bízta.

London, aug. 30. A Reuter-ügynökség jelenti: Csapatunk elfoglalták Croisellest, Amleucourtot és Fay-t. A franciák viszont Marcelot szállották meg.

Genf, aug. 30. A francia lapok győzelem ittasan jelentik be, hogy az entente-csapatok elfoglalták Bapaumeot, Noyont és Peronnést.

Noyon és Bapaume valóságos romhalmaz. Sokat ártott nekik a pergőtűz, amit a németek zudítottak a bevonuló angol-francia csapatokra.

Noyon visszafoglalása azért nagy jelentőségű, mert ezáltal Páris veszélyen kívüli állapotba jutott.

Hága, aug. 30. A „Times“ írja, hogy a nyugati fronton az események odáig fejlődtek, hogy a döntés minden pillanatban bekövetkezhet.

Zürich, aug. 30. A „Secolo“ jelenti:

Foch tábornok a francia kormányhoz küldött jelentésében kifejezi abbéli reményét, hogy még ebben az évben meg lesz a döntés.

### Vezérkarunk mai jelentése.

Budapest, aug. 30. (Hivatalos.) Olasz harcér: Lovasági rohamcsapatunk megtámadtak ellenséges támaszpontokat. A megszálló legénység egy részét elfogtuk.

A Conesi-völgyben is sikerrel dolgoztak rohamcsapatunk, A Hétközség fensikjában a harcok tetemesen növekedtek.

Asiagónál és a Col del Rossó-tól északra az ellenséges hadsereg tűz előkészítés után több előretörést kísérelt meg, amelyeket részint tűzünkkel, részint ellenlökésünkkel visszavertünk.

Tegnap reggel reptőlünk megtámadták Monte Bellunó pályaudvarát és ötven bombát dobtak le.

Albániában nem volt nagyobb harci tevékenység.

A vezérkar főnöke.

### Bombák Konstantinápolyra.

Konstantinápoly, aug. 30. Ellenséges reptőlök aug. 28-ikára virradóra bombákat és gyújtó hangu röpcedulákat dobtak le Konstantinápolyra.

A bombák csekély anyagi kárt okoztak. Egy gyermeket megöltek, tizenegy egyént megsebesítettek.

### A spanyol-német viszony.

Hága, aug. 30. A spanyol lapok köztük az „A. B. C.“ polgárháború kitörésével fenyegeti a kormányt. A Németországhoz intézett jegyzék a diplomáciai viszony megszakítását jelentené.

### Rendkívüli spanyol miniszter-tanács.

Genf, aug. 30. Cato spanyol miniszterelnök Madridba érkezett és rendkívüli ministertanácsot hívott egybe.

### Lloyd George beszélni fog.

Hága, aug. 30. Lloyd George a napokban Manchesterben a diszoklevél átnyújtása alkalmával fontos nyilatkozatot tesz.

### Entente szociálista kongresszus

Amsterdam, aug. 30. A „Daily News“ jelenti Párisból: A szociálista párt és az általános munkásszövetség aug. 28-iki ülésén elhatározta, hogy résztvesznek Londonban az eredetileg tervezett entente szociálista konferencián és elküldik megbízottaikat.

### Nem jó az ausztráliai sereg.

Amsterdam, aug. 30. Az angol hadügyminiszter közölte az ausztráliai kormánnyal, hogy a tízezer főből álló Londonba érkezett ausztráliai sereget a katonai bizottság csekély értékűnek találta. Legközelebb visszazárlítják őket Ausztráliába. A haderő felszerelése és átszállítása Ausztráliának husz millió shillingjébe került.

### Cáfolják Burián távozásának híreit.

Bécs, aug. 30. Illetékes helyen megcáfolják a híreket, mintha Burián István gróf állása az osztrák-lengyel megoldás meg nem valósulhatása miatt megingott volna. A sugalmazott kombinációnak semmi alapja nincs.

### Kombináció Burián utódáról.

Bécs, aug. 30. A Burián István gróf külügyminiszter lemondásának híreit még ma is lancirozzák. Bár a hivatalos jelentés még tegnap megcáfolta a lemondás híreit, jól értesült helyen kijelentik, hogy szó van a távozásáról, de csak a lengyel kérdés későbbi stádiumában, ha terveit nem tudná megvalósítani.

A német kancellár és Hintze államtitkár legközelebb Bécsbe jön, ekkor lesznek a döntő tanácskozások a lengyel kérdésben.

Burián István gróf utódául Széchen gróf volt párisi, örgróf Pallavicini konstantinápolyi nagykövetet emlegetik. De szó van Szeptický László gróf tábornokról is, aki mint katonai attasché a diplomáciai karnál működik.

### Keresik Kaali-Nagy Andort.

Budapest, aug. 30. Kaali-Nagy Andor a szélhános alkamarás miközben Nagyszebenbe akarták szállítani, Piskinél megszökött. Ma jelentkezett a rendőrségen egy ismerőse, aki elmondta, hogy a szélhámost Budapesten látta a szökés után tiszthelyettesi egyenruhában. Most mindenfelé keresik.

## Vilmos császár meglátogatja a bolgár királyt.

Berlin, aug. 30. (Hivatalos.) Vilmos császár Ferdinánd bolgár király meglátogatására Neuheim fürdőhelyre utazott. A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” megjegyzi: A találkozás értékes kiegészítése lesz a német császár és Károly király között lefolyt tanácskozásoknak, rendithetetlen szövetségi politikáknak.

## Hindenburg távirata.

Berlin, aug. 30. Hindenburg a következő választáviratot intézte a Poroszországban tartózkodó birodalmi gyűlési képviselőkhez:

Miképpen az elpusztított Kelet-Poroszország ujjaépítését nem akadályozhatja meg az ellenség támadása, azonképpen Németország gazdasági élete is újra felvirágozik a háború után ellenségeink mesterkedése ellenére.

## A törökök harca.

Konstantinápoly, aug. 30. Tizenkét napi véres harc Vladkavkaz városát, amelyet Dél-Kaukázus köztársaság katonái ostromoltak, ismét felszabadítottuk, az ellenségtől teljesen megtisztítottuk.

## Elsülyesztett ellenséges hajók.

Berlin, aug. 29. (Hivatalos.) Post Caild és a nyugati Közép-tenger közötti hajóuton tizenhét ezernél több tonna hajóteret süllyesztettünk el, köztük volt egy nyolcezer tonnás angol hajó, amely rizs és másfajta gazdasági terményeket szállított Indiából Angliába.

## A mai tőzsde.

Budapest, augusztus 30.

Magyar Hitel 1419, Osztrák Hitel 923, Jelzálogbank 583, Leszámitolóbank 850, Agrárbank —, Magyar Bank 991 Hazai 678, Ingatlan —, Fabank 985, Közfutó 815, Salgó 1295, Forgalmi —, Allamvasúti —, Rima 1202, Schlick 835.

## Hivatalos jelentések

A miniszterelnökség sajtóosztályától ma a következő hivatalos jelentést kaptuk a harc-téri eseményekről:

### Vezérkarunk jelentése.

Budapest, aug. 29.

#### OLASZ HARCTÉR:

A Judikariákban Bezeccánál és a Hétközség fensikjén felderítő csatározások. Egyébként nem volt jelentős esemény.

#### ALBÁNIA:

A Janica és a Vojusa, valamint a Tomorhegy déli részén az ellenség új állásokban helyezkedett el.

A vezérkar főnöke.

## Német hivatalos jelentés.

Berlin, aug. 29.

A nagy főhadiszállás jelenti:

### NYUGATI HARCTÉR:

Rupprecht trónörökös és Böhn vezérezredes hadserege:

Az Arrastól délkeletre fekvő csatatéren kora reggel közvetlenül a Scarpetól délre egy ellenséges támadás tűzünkben összeomlott, déltájban az ellenség új dühvel kezdte ismét az át-törési kísérletét.

A Scarpe és St. Seense-patak között ötször indult támadásra. Pomeraniai és nyugati poroszországi csapatok tegnap is megtörték az ellenség támadásait, oldalozó tüzérség támogatásával mindenkor ismét visszavertük az ellenséget Boiry-Notredame volt az elősorodott harc gyújtópontja. Ellentámadással háromszor ragadtuk el az ellenségtől a helységnek romjait. Este megújított ellenséges támadások alkalmával az ellenség kezén maradt a helység.

Az angol támadás főlökei az Arras — Cambrai-oroszágut mindkét oldalán württembergi ezredet talált. Hétszer rohamozott hasztalanul az ellenség az országon és emellett az ellenség mindig újlag hajtott előre páncélkocsikat, mely tagozásban gyalogság következett, amely géppuskáink és a legelső vonalainkban előre helyezett ágyuk tűzében elpusztult. Ahol az ellenség állásainkban behatolt, ott ellentámadásuk ismét teljesen visszaverte őt. Croisellestől délre és Morytól délkeletre az angol támadásokat visszavertük.

Bapaumetól délnyugatra nincsen gyalogsági tevékenység. A város az angolok erős tüze alatt állott. Az e hó 27-én Tillyért vívott harcokban a 206. ezred különösen kitűnt. A kilencedik század a helység nyugati szélét tartotta az utolsó töltényig, majd pedig szuronynyal, bár az ellenséges betörés attól északra hátban veszélyeztette, saját elhatározásából jött segítségére ennek az ezrednek harmadik százada és az ellenséget a helységből kivette ismét.

A Sommetől északra az ellenség kora reggel megismételte támadásait. Flers és Hurlu között Hardskurt mellett behatolt állásainkba, ellentámadása hesseni századokkal ismét visszavetette az ellenséget az Ottó őrnagy parancsnokának vezetése alatt a Ferenc császár nevét viselő 2-ik számú gárda gránátos ezred. A Somme és az Oise között előcsapataink új állások előtt harci érintkezésben maradtak az ellenséggel, mely augusztus 27-én csak félénken, tegnap ellenben mind erősebben követte a Dompierre—Belloy—Nesle—Beauleu—Sucey-vonalon át. Előcsapataink több ízben veszteteljes támadásokra kényszerítették és aztán kitértek. Noyontól délnyugatra az ellenség igen erős tűz előkészítés után támadást intézett régi vonalaink ellen, amelyeket már akkor nem tartottunk megszállva. Noyon a franciák igen erős tüzele alatt állott, a város harcvonalaink előtt fekszik. A franciák Aisne-től északra amerikaiak belevonásával ismét megkezdtek támadásaikat, súlyos veszteségeik mellett visszavertük őket. Lovas lövész ezred a Pasly-csucson ötször vették vissza az ellenség rohamait. Számos páncélkocsit szétlőttünk.

Ludendorff.

# HIREK

— **Egyházi kinevezések és áthelyezések.** Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök a segédlelkészek közül át helyezte, illetve kinevezte: Wéner Pétert Nagyszentmiklósról Fehértemplomra, Takács Vincét Nagyszentmiklósról Szentmártonra, Papp Károlyt Nagyszentmiklósról, Kúlcser Mártont Németszentpéterről Perjámosra, Bidó József újmisést Szenthuberire, Klínkó Márk újmisést Écskára, Demkó Zoltán dr.-t Karánsebesről Nagybecskerekre, Hoffmann Istvánt Nagybecskerekéről Bégaforra, Nischbach Józsefet Rezsőházaól Zsombolyára és Dubszky Lászlót Zsombolyáról Rezsőháza.

— **Glattfelder megyéspüspök bérmautja.** Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök október hó 6. és 7. napján Lugoson, okt. 12. és 13-án Zsombolyán, okt. 14. és 15-én Nagykikindán osztja ki a bérmálás szentségét.

— **A nagybecskereki zenekezdők egylete** vezetése alatt álló városi zeneiskola szept. 1-én nyitja meg V. évi tanfolyamát. Beiratások minden nap d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5-ig az iskola irodájában. (Ferenc József tér 4. I. em.)

— **A szászországi gyerekek második csoportja,** 111 gyerek ma este 11 órakor érkezik Nagybecskerekre. A pályaudvaron Rätz Oszkár és Giffinger Zsigmond fogadják a gyerekeket, akiket Párdányon, Alsó- és Felsőtűtben helyeznek el.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte, hogy Krach György temesvári születésű garabosi lakos máv. állomás elöljáró saját, valamint Emma és Vilma nevű kiskorú gyermekei családi nevét *Kerényire* változtassa.

— **A becskerekai gyerekek nem mennek Lovranába.** Megirtuk, hogy 30 becskerekai gyereket irtak össze a városházán abból a célból, hogy szeptember elején Lovranába viszik őket nyaralni. Ez a nyaralás azonban elmarad, mert az első csoport, amelyben becskerekai tudvalevőleg nem volt, hosszabb ideig maradt, mint tervezték. A kormány ezért elhatározta, hogy a második turnus megindítását mellőzi.

— **Köszönet.** A csentai ifjuság a napokban táncal egybekötött kabaréestélyt tartott a cs. és kir. 12. ik gy-ezred zenekarának közreműködése mellett a magyar országos vöröskereszt egylet csentai fiókjának pénztára javára. A kabaréban résztvevő Joánovics Angyella, Sonnenfeld Rózsika, Szabovlyev Boszilyka, Lukács Miléna, Buchbinder Matild kisasszonyok, a kis Joánovics Darinka, valamint Zsoldos J. Jenő, Joánovics Szilárd és Drakulics Milán mint az aranyifjuság képviselői a legkényesebb igényeket is kielégítő műsorral és nem mindennapos tehetségre való előadásukkal oly élvezetes estét szolgáltattak a tapsoló közönségnek, hogy az egy városi modern színházban képzelte magát. Az erkölcsi sikeren kívül a vöröskeresztnek az estély 824 korona jövedelmet hozott. Ugy a nagylelkű közönségnek, mint a fáradhatlan szereplőknek ezuton monddok hálás köszönetet. Grandjeán Géza, a vöröskereszt fiókjának elnöke.

— **Orosz hadifogságból** most már tömegesen jönnek haza sokat szenvedett véreink. Mielőtt szülőfalujukat megláthatnák, nagy táborokban gyűjtik őket össze, hogy egészségi állapotukat megfigyeljék.

Tengersok időt töltöttek nyomorban és piszokban és így nem csoda, ha utolsó fehérneműdarabjuk is leszakadt testükről. A gyűjtőtáborokban tehát nemcsak testi gyavalyaik-

Telefon 330

Városi Mozi a Városi Színházban.

Telefon 330.

Szombaton, augusztus hó 31-én 2 előadás: 6 és 9 órakor.

Vasárnap, szeptember hó 1-én 4 előadás: 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Játék a tűzzel.** Vigjáték 3 felvonásban.

A főszerepben WALDEMAR PSYLANDER.

Ezenkívül a gyönyörű kíséreműsor.

## MODERN MOZI

Az Orientben (Aradáci-ut)  
TELEFONSZÁM 312.

Szombat, augusztus 31-én:  
(Két előadás, fél 7 és fél 9 órakor.)

### A diadalmas élet

: Dráma 4 felvonásban.  
Főszereplő: Magda Sonja.

A királynő férje. Vigjáték 4 részben  
HENNY PORTEN-nel.

Vasárnap, szeptember 1-én:  
(Négy előadás: fél 5, fél 7, fél 9 és 10 órakor.)

## Memento Mori

Detektiv dráma 4 felvonásban.

Főszereplő: STORY, az aranydetektiv.

A színházi herceg. Vigjáték 3 felv.  
Főszereplő: F. Hofer.

Helyárak:

Pályulés 1-80 K, I. hely 1-50 K, II. hely  
1- K, III. hely 60 fillér.

tól, hanem rongyaiktól is meg kell őket szabadítani.

A m. kir. honvédelmi miniszterium a Hadsegélyező Hivatalának vezetője, — azt a ideát vetette fel:

Forduljon a hazatért hadifogoly elsősorban legközelebbi hozzátartozóihoz!

Es hogy az idea minél hamarabb testet öltön és hogy sokat szenvedett véreink minél sürgősebben megkapják a legszükségesebb féléhennemű darabokat: a m. kir. honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala sok száz ezer példányban több nyelvű levelezőlapokat nyomtatott, melyeket a gyűjtőtáborok parancsnokságai szétosztanak a fogságból visszatért véreink között.

Néhány nap múlva tehát e levelezőlapokat megküldik a magyar fogolytáborok ideiglenes lakói feleségüknek, anyjuknak, apjuknak, testvéreiknek, sógoruknak, komájuknak jó embe- reiknek...

Aki ezek közül e levelezőlapokat megkapja: egy pillanatig ne habozzék, hanem sürgősen küldjön szeretettel véreinek 2 inget, 2 alsónadrágot, 2 kapcaruhát, hogy mosással vált-hassa ezeket. Aztán meg írja le egy papírdarabra, hogy mit küld a csomagban és ezt az írást is csomagolja a ruhák közé. Végül pedig külön még egy levelezőlapon is tudassa a táborban vesztelő hadifogollyal, hogy mi mindent tett az elküldött csomagba, mert ha netán a küldemény a postán elkallódnék, a kárt hamarabb lehetne megállapítani.

— A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíjgyelete negyedszázados fennállását az Országos Zeneakadémia hangversenytermében díszközgyűlés keretében ünnepelte meg. A jubiláris közgyűlés impozáns lefolyása volt. A megnyitó beszédet Páka Köhler Alajos kocsigáros, az egyet 25 év óta működő elnöke és önkös tb. elnöke, az ünnepi beszédet pedig Darvas Adolf alapító tag tartotta. A vidéki fiókpenztárak nevében Schneider Vilmos soproni elnök, a diósgyőri 2. sz. fiók részéről pedig Deák József beszélt. A közel 6000 rokkant köszönetét a vezetőség iránt Szabó Béla rokkant tag, volt vasöntő fejezte ki egyszerű szavak kíséretében. — Az egyet 25. évi küldöttgyűlést másnap tartotta meg a régi országháza üléstermében. A küldöttgyűlés az évi jelentést tudomásul vette, megejtette a tisztújítást, továbbá 1919 től kezdve fölemelte a tagsági díjakat és 1920-tól kezdődően pedig a segélyeket s utasította a központi vezetőséget az alapszabályok szükségszerű módosítására.

— Butorozott, különbejárta szobát villanyvilágítással keres a belvárosban azonnalra Fekete Rózsi színművész. Közvetítők jutalmat kapnak.

— Az anyakönyvi hivatalból. A nagybeskerek anyakönyvi hivatalban a lefolyt héten a következő bejelentések történtek:

**Házasságok:** Lukin Radivoj gk. napszamos és Szávin Anoa gk. — Izék János rk. ács és Annau Erzsébet rk. özv. — Mijatov Boldizsár gk. napszamos és Bogdanovits Boszilyka gk. — Bednárk Nándor rk lakatossegéd és Deutsch Teréz rk. — Bieber Mihály rk. p. ü. tisztviselő és Zila Stefánia rk. — Boldizsár Ede rk. zenész és Bada Ilona rk.

**Születések:** Erlick Lajos rk. órás, leány. — Rada János rk. napszamos, leány. — Becker Teréz rk. leány. — Jung Péter rk. fodrászsegéd, leány. — Gyuricsin Károly rk. törvényszéki tisztviselő, fiu. — Turinszki Arcadius gk. napszamos, leány. — Gardinovacski Szvetozár gk., fiu. — Schwarz Adam rk. kőfaragósegéd, leány. — Kövágó István rk. máv. állomás kiadó, leány. — Czikajló László g. kath. gyógyszerész, fiu.

**Haldózások:** Özv. Gyarmati András gk. 70 éves, hámrák. — Burszity Darinka gk. 12 hónapos, bélhurut. — Szarka Béla rk. 3 éves, vörheny. — Minya Emilné gk. 26 éves, bélhurut. — Jusz József rk. 8 éves, bélhurut. — Schubert Katalin rk. 6 éves, vörheny. — Biper István rk. 6 éves, bélhurut. — Turinszki Piátó gk. 61 éves földműves, belső elvérzés. — Csobanin Sándor gk. 72 éves, érelmeszesedés. — Jaks Erzsébet rk. 2 éves, bélhurut.

— **Bérfások.** A Messinger Karolin-féle leánynevelőintézet elemi és polgári iskolájában valamint kereskedelmi továbbképző tanfolyamán a beiratásokat az 1918-19 tanévre szeptember hó 2., 3. 4-én délelőtt és délután tartják meg az intézet földszinti irodájában a bejáró növendékek részére. A tanulók szülei vagy helyetteseik kíséretében utolsó iskolai bizonyítványukkal felszerelve jelenjenek meg. Akik más intézetből jönnek születési anyakönyvi kivonatot és oltási bizonyítványt hozzanak magukkal. A javító vizsgálatok aug. 31-én délelőtt 9 órakor kezdődnek. Szept. 8-án d. e. 1/2 9 órakor Veni sanete. 9-én kezdődnek az előadások.

Igazgatóság.

— **Elszabadult katonai léggömb.** A katonai állomásparancsnokság közli velünk: A wieni léghajótelepről f. hó 12-ikén egy 80 köbméteres selyem léggömb délnyugati irányban elszabadult. A feltaláló köteles azt katonai állomásparancsnokságnak átadni.

— **Károsultakat nyomoznak.** Tudósítónk írja: Cserépályn a napokban mintegy tízezer koronát érő női ruhaneműt adott el három jól öltözött szerb ember poton áton cserépálynai lakosoknak. A csendőrök neszt vették a dolgnak és figyelték a házaló szerbeket, de ezek a kukoricásba menekültek és csak akkor jöttek elő, amikor a csendőrök már eltávoztak a faluból. A ruhakiállítás ekkor tovább folytatták. A csendőrök másnap összeszedték a ruhaneműket, amelyek kétségen kívül lopásból származnak. Nyolc cserépálynai asszony vásárolt a ruhából, tudva azt, hogy gyanus, lopott holmit vesz. Ezek ellen a csendőrség orgazdaság miatt meglette a feljelentést az ügyészségen. A három gyanus szerbet, akik valószínűleg katonaszökevények, a csendőrség nyomozza. A károsultakat szintén nyomozzák.

— **Nagy esemény a „Modern Moziban.”** Mindazoknak, akik a modern filmet szeretik, különös figyelmébe ajánljuk a „Modern Mozi” holnap esti grandiózus műsorának fénypontját, a „Diadalmas élet” című nagyhatású drámát, amelyben Magda Sonja, a kiváló film-művész nő kreálja a főszerepet. Ezenkívül még egy pompás négyfelvonásos vigjáték is szerepel a egyszerű műsoron, a „Királynő férje” címen, melyben Henny Porten egyik legbájosabb szerepében mutatkozik be. A „Modern Mozi” ambiciózus tulajdonosa, aki a most közeledő új szezonra kivételes áldozatokkal költötte le az összes filmszenzációkat, köztük a vasárnap színtre kerülő „Memento mori” világhírű detektivslágerét és a legközelebb bemutatásra kerülő „Pompeji végnapjai” c. nagy látványosságot is sietve szerezte meg publikuma számára. A egyszerű film bizonyára nagy tetszést fog aratni s a műsor többi száma is méltó feltűnést kelt. Szombaton két előadás lesz, este fél 7 és fél 9 órakor. Jegyeket a vasárnapi előadásokhoz már most lehet előre váltani.

— Szobaleányt keres Erdélyi Lilly színművész. Jelentkezni lehet a színháznál.

— **A napszám.** Regényeket lehetne írni a napszámokról, amelyek hihetetlenül megdrágultak. Nem a 20-24 koronás napszámokat sokalljuk, amit a mezőgazdaságban fizetnek, hanem az alkalmi munkások közvetetését, akiknek igénye nem áll arányban még a drágasággal sem.

Akárhány iparossegéd nem is megy mes- terhez dolgozni, hanem házakhoz jár és kordba vállal munkát. Az ilyenek 100 koronás napi keresete nem ritkaság.

Egy uriember beszéli, hogy a napokban ká- dárt keresett, mert hordóit akarta javíttatni. Végre jelentkezett egy 18 év körüli kádárse- géd, aki hajlandó volt a munkát vállalni.

— Mennyi napszámot kér?

— Százhusz koronit és kosztot — volt a rövid válasz.

Azt hisszük, ehhez nem kell kommentár...

## KÖZGAZDASÁG

### Ne siessünk a bor eladásával!

(Bortermelők érdekei.)

A nagyváradi hegyközség tagjai — mint on- nan jelentik — közgyűlésükön elhatározták, hogy felhívást intéznek a termelőkhoz abban az irányban, hogy az ideai bortermés értékesi- tésénél együtt és közösen járjanak el. A bor- termelők rájöttek arra, hogy a mostani magas borárakhoz viszonyítva a legkisebb haszon magának a termelőnek jut. A határozat szer- rint a legközelebbi termés értékesítésekor a közösen megállapított ár lesz irányadó. Ezzel kapcsolatosan Székely Sándor elnök ismertette az alakulóban levő Érmelléki és Nagyváradi Bortermelők szövetsége idejét és programját amely vállalkozás éppen a bortermelők előbb említett érdekeit szolgálja. A szövetség rész- vénytársasági alakban szerveztetik s nemcsak borok vásárlásával és eladásával, hanem a szövetség tagjai részére a szőlő műveléséhez szükséges anyagok eszközök megszerzésével és hitelnyújtásával is támogatja az érdekkörébe tartozókat.

Az ülésen szóba került a folyó évi bortermés eladásának ügye. Egyesek irányár megállapí- tását kívánták, amely a gazdaközönséget nagy- jában tájékoztatná arról, hogy kötelessé minő ár mellett eszközölheti. Az az általános véle- mény alakult ki, hogy a bor árát az illegitim kereskedelem most erősen lenyomni igyekszik, hogy így alacsonyabb árban vásárolhassa össze a mustot. Ezen manőver ellen a bortermelők- nek össze kell fogniok. Fix irányarat a jövő havi közgyűlésen fognak megállapítani amikor a szüreti idő megállapításáról lesz szó. (Töb- bek nézete szerint a jelenlegi irányár mini- málisan 700 korona lehet hektónként)

Akinek a szüretre hitelre van szüksége, nin- csen elegendő edénye, avagy pincével nem rendelkezik s így esetleg kénytelen termését eladni, annak azt ajánlja a közgyűlés, hogy ne elhamarkodott olcsó kötésnek, borának elkö- tyveltyélésével szerezzen költséget. Adja át tárolás, kezelés és értékesítés végett termését a szövetségnek, hogy azt a konjunktura kellő kihasználásával becsassa forgalomba.

Kiadták egyben a jelszót: „Gazdák ne sies- sünk a bor eladásával!”

## CLUB-MOZGÓ

a Club-kávéházban. Telefon: 47. sz.

Szombat, aug. 31-én:

(este fél 8 és 9 órakor.)

Vasárnap, szept. 1-én:

(este fél 8 és 9 órakor.)

### Egy éjszaka története.

Apacs-dráma 3 felvonásban.

Főszereplők: Willi Godlensky és Dora Kaiser.

### Gyönyörű kíséző műsor.

Az előadásokat elsőrangú cigányzene kíséri.

Helyárak: Pályulés 1-80, szőlyő 1-50, I. hely 1-20,  
II. hely 1-10, III. hely 60 fillér.

## Lakás kerestetik,

mely 2, esetleg 3 szobából és konyhából állhat, butorozva, de butor nélkül is.

Ajánlatok bármely időpontban Mária Terézia-utca 2. sz. alá intézhetők 921

Elemi iskolai tanítónő

## magánórákat vállal.

920

Cím a kiadóban.

10—1918. sz.

917—21

### Pályázati hirdetés.

A Kumán (Torontálmegye) községi

### helyettes tanítói állásra

pályázat hirdetik.

Javadalma: Alapfizetés 1000 korona, a miniszteri rendelet által megállapított drágasági pótlék és a ruhabeszerzési segély. Pályázati határidő szeptember hó 15-e. Felszerelt kérvények Nikolics Milán (Kumán) iskolaszéki elnök címére küldendők. Ezen állásra tanítónők is pályázhatnak.

Kumán, 1918 augusztus 25.

Nicolics Milán, isksz. elnök.

Nagybecskerek r. t. város polgármesterétől

17994—1918. kig. szám.

1131—31

### Hirdetés.

A m. kir. miniszterium 3018—1918. M. E. számú rendelete a gubacsért követelhető legmagasabb ár megállapításáról ugyanannak 3019—1918. M. E. számú rendelete a nyers marha- és lóborokért, valamint a kész bőrökért követelhető legmagasabb árak megállapítása és egyes bőrfajták gyártásának szabályozásáról és a gépszijbőrökért, valamint az ezekből készült szijakért követelhető legmagasabb árakról, végül ugyanannak 3020—1918. M. E. számú rendelete a nyers marha-, borjú-, disznó-, szarvas-, őz- és zergebőrök forgalomba hozataláról a „Budapesti Közlöny” aug. hó 2-iki számában megjelent és augusztus 3-án életbe lépett és vele egyerejűleg a 2375—1915. M. E., 3470—1915. M. E., 2042—1916. M. E. és 3353—1916. M. E. számú rendeletek hatályukat veszítették, de a hatályuk alatt keletkezett jogviszonyokra elkövetett kihágásokra ezentul is alkalmazást nyernek.

A fenti rendeletek iránt érdeklődők közelebbi felvilágosítást nyerhetnek Havas Dániel városi számvevőnél a hivatalos órák alatt.

Nagybecskerek, 1918. évi augusztus hó 22-én.

Dr. Perisics Zoltán,  
polgármester.

## Nyomdásztanoncu

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti-  
fizetéssel azonnal felvétetik

lapunk nyomdájában.

Régi, de kitűnő karban levő  
8 HP. Hoffer és Schrantz

Levelezés kizárásával, csak  
személyes tárgyalás!

## magánjáró cséplőkészlet

20.000 kor.

eladó.

Üzemben megtekinthető a Magyar  
Vetőmagvakat Nemesítő Intézet-  
nél Belencén (Temes m.).

## Helybeli beszerzési források.

### Biztosítási ügynökségek:

Adriai Biztosító Társulat-Főügynökség a Gazdasági Részvénytársaságnál. A Közgazdasági Bank épületében.

Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér Magy.—Francia bizt. társ. József fbg.-u. Első Magyar Általános biztosító társaság, Nemzeti Baleset Biztosító r. t. főügynöksége ifj. Rigó István Szerb egyházpalota. Triesti Általános Biztosító Társaság főügynöksége Torontálmegyei Takaré- és Hitelbanknál Hunyadi-(fő)-utca.

### Borbély és fodrász:

Ikity Dusán Hunyadi-utca.  
Tell Mihály Pénzügyipalota.

### Butorgyár:

Bencze A. és Fia, Hunyadi-utca.

### Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai Kültölek.

### Cipőkereskedők:

Kertész A. Iskolaépület.  
Wilhelm Ferenc Hunyadi-utca 2.

### Cukrászda:

Kovács Endre Hunyadi-(fő)-utca.

### Divatruház:

Boskovits S. J. Hunyadi-utca.  
Bukovác István Hunyadi-utca.

### Dobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János Aradáci-ut.

### Drogeria:

Melkuhn Dezső Hunyadi-utca.

### Ékszerészek:

Goldberg Mihály Hunyadi-utca.  
Schwab Albert Hunyadi-utca.

### Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos Hunyadi-utca.  
Kocsis A. Erzsébet-hidon túl Ambrózy szappangyár épületében.

### Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc Megyeház-u. 2. Tarnai-ház.  
Tolveth Frigyes Pénzügyi-palota

### Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald Temesvári-ut.

### Gépkereskedő és fegyverraktár:

Sander M. József, Hoffherr Schrantz és Clayton-Shuttleworth r. t. mezőgazdasági gépgyára képviselője.

### Gőzfűrés:

Engel Sámuel Eötvös-utca  
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-utca.

### Gyógyszertárak:

Kollarich Gábor Melencei-utca.  
Vági Sándor Szerbgyház-palota.

### Kávéház:

Sólyom György Klub-kávéház.

### Kézmű- és rövidárnyűzet:

Benó Testvérek Hunyadi-utca.  
Eisenstädter S. és Társai Hunyadi-utca.  
Freund S. és Fiai Hunyadi-utca.  
Stagelschmidt János Hunyadi-utca.

### Könyv-, zenemű- és papirkereskedés:

Almásy Elek Hunyadi-utca.  
Mangold Lipót Hunyadi-utca.

### Könyvkötészet:

Schneider Lajos Megyeház-utca (Pest-szállóval szemben).

### Lakatosműhely:

Engel Ádám Megyeház-utca.

### Lisztkereskedés:

Özv. Klein Mórné Hunyadi-utca.

### Nőruha divatterem:

Wehner Anna Kinizsi-utca, Club-kávéház épület, I. emelet.

### Nőikalap és kézimunkaüzlet:

Tolvay Józsefné Hunyadi-utca.

### Nőikalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska Gizellapart. Kurländer-udvar.

### Nőikalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Fő-tér, Bauer-ház.

### Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc Hunyadi-utca.

### Sírkőraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos Szerptemplom-utca.

### Szállító-cég:

Perl Mór Szerbgyház-palota.

### Szállodák:

Beneth nagyszálló Ferenc József-tér.  
Korona-szálloda Erzsébet-tér.  
„Pest városához” c. szálloda Megyeház-u.

### Szeszgyár:

Lukács és Társa Kültölek.  
Schwirthlich Alajos Aradáci-utca.

### Téglagyár:

Klein Bernát.

### Temetkezési intézet:

Bencze A. és Fia.

### Tűzifa- és épületfakereskedés:

Annau örökösök Korona-utca.  
Kurländer Imre Aradáci-ut 1.  
Kurländer Imre Korona-utca.

### Uridivatruház:

Liptay Dezső Hunyadi-utca.

### Vaskereskedés:

Boleszny Antal Hunyadi-utca.  
Berényi Bódog Hunyadi-utca.  
Daun Gyula Hunyadi-utca.

### Vendéglő, étterem:

Kovács János vasuti vendéglő.  
Magyar Király sörcsarnok.  
Marcoin Jenő Kaszinó-vendéglő.  
Tóth Lajos a nagyhíd mellett.

### Virágkereskedés és kertészet:

Olah Gábor Bajza-utca.